

“象雄梅朵”女法官维权工作站——

# “绽放在阿里的美丽花朵”

人民日报记者 徐驭尧

中央媒体看西藏

西藏阿里地区中级人民法院法官潘旭章始终记得,自己第一次遇到小扎西时的场景。那天,她到当事人家中办案,小扎西怯懦地躲在门后,不敢和人交流。她把孩子叫到面前,详细询问情况,但孩子性格内向,什么都说不出来。

“当事人正在打一起离婚官司。”潘旭章感慨,一个家庭散了,往往意味着孩子无法在正常的环境中成长。

小扎西自此在潘旭章这里“挂上了号”,她主动关心孩子,很快熟悉了起来,孩子有什么困惑和问题,还会向她咨询。

在潘旭章的工作中,这样的事例很多。除了一些案件需要用法律手段解决,很多时候更需要他们深入社区提供

法律支持。“最好的办法是提前干预,及早化解。”为了解决问题,法官们不定期走进社区,对社区干部进行法律指导,深入开展矛盾排查、纠纷调解、法律帮助等工作,及时发现苗头性倾向性问题。

如何帮助司法中受困的未成年人?“我们积极探索适合未成年人身心特点的审判方式,将‘儿童利益最大化’工作导向贯穿审判全过程,引导当事人保障未成年子女健康成长,做实做好关爱未成年人相关工作。”潘旭章说。

这也是“象雄梅朵”(寓意为“绽放在阿里的美丽花朵”)女法官维权工作站成立的初衷。阿里地区中级人民法院民一庭庭长达瓦桑姆是工作站的负责人,在她的推动下,阿里法院“象雄梅朵”女法官维权工作站成立。阿里地区是西藏偏远的地区之一,专业法律人才相对稀缺。

我们整合各级司法力量,聚焦妇女、儿童等群体,最大程度保护他们的合法权益。”达瓦桑姆说。

在审理一起婚姻家庭纠纷案件时,达瓦桑姆发现,当事人的一双儿女因家庭破裂,身心受到伤害,情绪很不稳定。“法官阿姨,希望爸爸和妈妈更加关心我们。”面对孩子的诉求,法官作出法律回应,当庭向其父母宣读了《家庭教育指导令》。

达瓦桑姆介绍,这是阿里地区中级人民法院发出的首份《家庭教育指导令》,对边远地区的司法实践具有重要意义。

为什么工作站法官都是女性?“阿里地区有广阔的牧区,这里人员居住分散,发展落后,群众法治意识相对较弱。特别是一些妇女观念保守,不愿意和男法官进行深入交流。”达瓦桑姆说。

一次,达瓦桑姆和同事深入牧区进行司法宣讲。一名妇女找到达瓦桑姆,扯着袖子把她拉到一旁,想悄悄询问自己遇到的问题。“咨询法律问题不要不好意思,我们可以采取法律手段维护正当权益!”在悉心为她解决困惑之后,达瓦桑姆对咨询者进行了安慰和鼓励。随后,达瓦桑姆迅速联系当地妇女组织和相关部门,切实帮助她解决问题。

去年一年,阿里法院“象雄梅朵”女法官维权工作站累计派出车载流动法庭175次,指派法官干警290余人次、行程6.59万余公里。“我们进一步探索婚姻家庭领域多元解纷路径,加强做实法治宣传,回应好群众期待。”达瓦桑姆说,“虽然高原天寒,但法律的阳光能温暖每一个角落。”

(转载自《人民日报》2025年07月03日第19版)

习近平总书记的关怀和期望。

斯朗尼玛强调,要加强思想政治引领,教育引导全区宗教界人士高举爱国爱教旗帜,坚决维护祖国统一和民族团结。要系统推进藏传佛教中国化,常态长效开展“四条标准”“三个意识”等教育活动,深化教义教规阐释,积极推动藏传佛教与社会主义社会相适应。

斯朗尼玛指出,习近平总书记的重要讲话、重要回信精神,充分彰显了对西藏各族人民的深切关怀,充分体现了对广大宗教界人士的殷切期望。全区寺管会干部和宗教界人士要深刻感悟习近平总书记和党中央对宗教界的关心关怀,牢记习近平总书记谆谆教诲,常怀知恩、感恩、报恩之心,以宗教领域持续和谐稳定回报

斯朗尼玛在林周县调研时强调

## 依法加强宗教事务管理 积极推动藏传佛教与社会主义社会相适应

斯朗尼玛强调,要加强思想政治引领,教育引导全区宗教界人士高举爱国爱教旗帜,坚决维护祖国统一和民族团结。要系统推进藏传佛教中国化,常态长效开展“四条标准”“三个意识”等教育活动,深化教义教规阐释,积极推动藏传佛教与社会主义社会相适应。

斯朗尼玛指出,习近平总书记的重要讲话、重要回信精神,充分彰显了对西藏各族人民的深切关怀,充分体现了对广大宗教界人士的殷切期望。全区寺管会干部和宗教界人士要深刻感悟习近平总书记和党中央对宗教界的关心关怀,牢记习近平总书记谆谆教诲,常怀知恩、感恩、报恩之心,以宗教领域持续和谐稳定回报

深化文化润边

共建书香国门

近日,日喀则市图书馆里设立出入境边防检查站“云上书苑”分馆正式揭牌。据了解,“云上书苑”分馆总藏书量达20000余册,有电子阅览、读书活动、儿童绘本、英藏语学习等特色功能区,配备书籍阅读器、扫码仪等图书管理设备,综合服务水平得到全面提升,有效满足里孜口岸干部群众的阅读需求,为基层干部群众提供更加便捷、优质的文化服务。

图为孩子们在“云上书苑”分馆阅读书籍。

本报记者 杨子彦 摄



## 一封感谢信背后的爱与奔赴 ——福建省第十批援藏工作队助力昌都学子圆梦

本报记者 周婷婷

在福建省第十批援藏干部方来武的办公桌抽屉里,一封来自武汉的信静躺着。信封上的字迹清秀有力,带着跨越千山万水的温度。

拆开信封,几张洋溢着青春活力的照片滑落——照片里的女孩笑容灿烂,眼神坚定。展开信笺,是女孩真挚的心声:“时光荏苒,转眼间我已从一名青涩的高中生成长为一名大三学生……”

时光倒回到2022年那个夏天,高考捷报传来——嘎玛泽西以自治区文科第66名的优异成绩被中南财经政法大学法学专业录取。然而捧着通知书的嘎玛泽西却眉头紧锁,贫困的家庭条件不足以支撑她的大学梦。

这一消息传到了在昌都市统战部工作的方来武耳中。他深知,阻断贫困代际传递,教育是唯一钥匙。点亮一

个孩子的梦想,就是为一个家庭的未来点燃火种。方来武和援藏工作队迅速行动,向社会爱心人士、慈善力量寻求帮助。

经过福建省第十批援藏工作队的多方沟通与不懈努力,“明媚筑梦,闽昌同行”助学项目一笔3万元的助学金,解了嘎玛泽西一家的燃眉之急。她在信中写道,“这笔助学金,如同在漫长的黑夜跋涉时,突然有人为我点亮了一盏明灯。”

2022年9月22日,“明媚筑梦,闽昌同行”助学金颁发暨“团结使者”倡议活动在昌都举行。包括嘎玛泽西在内的12名学子,被授予了“团结使者”称号。这不仅是一份荣誉,更是一份沉甸甸的期许。当倡议的声音响起,一颗名为“感恩”与“责任”的种子,在嘎玛泽西心

中悄然萌发。

带着这份期许,嘎玛泽西如愿走进大学校园。她如饥似渴地汲取知识,课余时间埋首于图书馆和自习室。为减轻家庭负担,更为了磨砺自己,节假日,她干过餐厅服务员、法律机构协助者……汗水不仅换来了生活费,也让嘎玛泽西的心志更加坚韧,眼神愈发从容。

更加可贵的是,她从未忘记自己的来时路,积极投身于公益事业。在武汉市洪山社会福利院,她用藏汉双语为老人们带来欢笑;在中国乡村发展基金会,她给留守儿童讲述知识改变命运的故事;她还用兼职收入购买课外书籍捐赠给母校的学弟学妹。

两年多来,在福建省第十批援藏工作队的持续推动下,“明媚筑梦,闽昌同行”助学金已累计发放105万元,点亮了

35名昌都学子的求学之路。

“明媚筑梦,闽昌同行”项目只是福建省第十批援藏工作队精心擘画的“四个一批”工程中的一小部分。一直以来,福建省第十批援藏工作队坚持把铸牢中华民族共同体意识作为工作主线,统筹援藏资源,着力打造民族团结主题活动品牌:

组织宗教界人士、非公经济代表、民族团结进步模范等300多人次赴福建等地开展交流活动,帮助从未走出过大山的农牧民和青少年深化“五个认同”;

协调福建爱心基金会360万元助学金,赋予受助学生“团结使者”称号,引导他们讲好西藏故事、播撒团结种子;

落实各类捐赠资金300多万元,帮扶困难家庭、孤寡老人、僧尼、大学生100余人;

打造“民族团结文化走廊”“民族团结之家”“闽藏一家亲”等民族团结阵地,推动“三个离不开”的理念浸润人心;

……

信的末尾,嘎玛泽西写道:“我带着所有人的关爱,努力学习,积极做好‘团结使者’,常怀感恩之心,回馈家乡和社会。”

## 自治区十二届人大常委会第五十一次主任会议召开

会议听取了自治区人大法制委员会关于《西藏自治区实施〈中华人民共和国红十字会法〉办法(修订草案)》审议结果的报告、关于《山南市城市建设管理条例》审查结果的报告、关于《日喀则市人民代表大会常务委员会关于修改〈日喀则市城镇供水用水条例〉的决定》审查结果的报告,同意将上述报告、法规等提请自治区十二届人大常委会第十八次会议审议、审查;听取了自治区人大常委会法制工作委员会关于《西藏自治区人大常委会规范性文件备案

审查工作规程(修改稿)》的说明,同意修改完善后按程序执行。

会议研究了自治区十二届人大常委会第十七次会议有关审议意见、关于自治区人大常委会主要领导与列席常委会会议代表座谈会意见建议转交办理方案,听取了自治区人大民族宗教外事侨务委员会关于调整相关专题调研工作的汇报。

我教育、自我管理、自我约束意识;铸牢中华民族共同体意识,推进民族团结进步事业;加强思想引领,增进“五个认同”;巩固成果,夯实机制,抓好藏传佛教教义教规阐释等工作。要深入开展贯彻中央八项规定精神学习教育,加强党对宗教工作的领导,加强机关作风建设,加强教风建设,推动各项工作高质量发展。

7月4日,在主持召开贯彻落实系统推进藏传佛教中国化五年工作规划纲要(2025—2029年)座谈会时,班禅强调,要持续深化思想认识,坚持我国宗教中国化方向,把落实《纲要》作为当前和今后一段时期工作的重要任务

切实抓紧抓好,推动各项任务落地落实。要立足藏传佛教实际,积极探索藏传佛教中国化路径,引导藏传佛教与社会主义社会相适应。要发挥好藏传佛教主体作用,形成内生动力,推动新时代藏传佛教中国化取得新的进展,为推动西藏长治久安和高质量发展贡献力量。

7月1日凌晨5时许,大昭寺桑烟缭绕,酥油灯盏通明。藏传佛教迎请活佛最高礼节的僧人“色影”队,高举经旗,早早列队等候在寺庙正门通往措钦殿通道的两侧。

5时30分,班禅抵达大昭寺。顿时,法号齐鸣、法锣合奏。伴着僧人浑

厚的诵经声,在手持香炉的高僧和吹唢呐的僧人引导下,班禅来到大昭寺主殿,逐一朝拜寺内各殿堂。班禅念诵经文、虔诚祈祷,并向殿堂主供佛像敬献哈达。

在大昭寺主殿内的释迦牟尼佛像前,班禅庄重地面对佛像叩首礼拜。随后,班禅手持哈达徐徐走到释迦牟尼佛像前的宝座上,面朝佛像,念诵祈福经文,祈福风调雨顺、国运昌隆、世界安宁、众生安乐!

自治区领导珠康·土登克珠、萨龙·平拉参加相关活动。

## 以关怀为动力 用实际行动开创更美好的未来

(紧接第一版)作为一名体育工作者,要牢记习近平总书记的殷切期望和谆谆教诲,以加快体育强国建设为统领,奋发进取、真抓实干,根据青少年的身心特点,科学精准提升学生体质,帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锻炼意志,努力为西藏培养更多优秀竞技体育后备人才,为建设体育强区作出积极贡献。

“看着北斗星走不迷路,跟着共产党走幸福。”这是嘎拉村村民在给总书记的信中表达的心声,也是他们始终自觉践行的幸福之路。嘎拉村的幸福美好生活是西藏各族干部群众贯彻落实习近平总书记重要指示精神的生动实践,也是西藏自治区成立60年来经济社会发展成就的生动缩影。在党的坚强领导下,充分发扬社会主义制度优势,各族干部群众勤奋劳动、努力工作,用汗水浇灌出人间奇迹。牢记习近平总书记嘱托,感恩奋进、担当作为,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗,社会主义现代化新西藏建设必将书写更加精彩篇章,高原儿女的幸福之路必将越走越宽广。

强大动力和实际行动。浦发银行拉萨分行党委书记、行长赵晋义表示:“未来,拉萨分行将沿着总书记指引的方向稳步前进,立足本职工作,持续加大金融供给力度,深耕普惠金融,与西藏各族人民群众一道,共同为西藏经济社会高质量发展尽一份力。”

“总书记的重要回信,字里行间流露着对边疆民族地区群众的深切关怀,对乡村振兴、生态保护、民生发展的殷切期望。”昌都市气象局办公室工作人员李锦达内心激动不已。站在新时代新征程上,李锦达说:“我们当以回信精神为指引,在服务国家战略和人民需求的实践中书写气象人的时代答卷。”

西藏永天建设工程有限责任公司董事长次旦平措说:“习近平总书记的重要回信,充分体现了对我们边疆地区的高度重视和亲切关怀,令人倍感温暖、备受鼓舞、倍增干劲!”他表示,“看着北斗星走不迷路,跟着共产党走幸福。”下一步,公司将加大慈善事业、教育支持、大学生就业等领域的投入,带领更多群众走上致富路。

(记者 赵书彬 谢筱纯 周红雁 王莉 周婷婷 赵文慧 杨子彦 丹增平措 巴桑旺姆 扎西顿珠)